

Q 企业楷模  
Qiye kaimo

波音公司能够有如此高的增长率，在于它对员工独特的教育，而这种独特的教育就是只有波音公司才有的失败教育。



## 波音公司的失败教育

波音公司是世界上最大的民用和军用飞机制造商，而且从波音公司成立以来就一直是航空公司的霸主，从来没有航空公司能够超越波音公司。

经过经济专家的研究发现，即使在历年来的经济危机中，波音公司的利润也一直保持着相当高的增长率，而且更让经济学家不解的是波音公司和其他航空公司的管理及资本投入并没有什么大的不同，甚至有的地方波音公司比其他的公司还要差，可是波音公司的发展速度却依然是整个行业的奇迹，那么波音公司能够保持如此高的增长率秘诀在什么地方呢？

有很多经济学家对波音公司经过长时间的观察可是依然没有得出结果，随着越来越多的经济学家加入对波音公司这种高速度增长的研究，研究波音公司的增长方式成为众多经济学家研究的一个经济课题。

最后终于有一个哈佛大学的经济学家成功地揭示了波音公司能够一直保持高增长率的秘密：波音公司能够有如此高的增长率，在于它对员工独特的教育，而这种独特的教育就是只有波音公司才有的失败教育。

原来波音公司在新员工入职或者在公司有什么重要活动的时候，都会播放一段影片，而这段影片既不是公司几十年来取得的成绩，也不是公司制度的介绍，更不是公司领导人的介绍，这一段影片让所有的人都没有想到的是竟然波音公司倒闭后的情景：波音公司里的管理人员都抱着纸箱子从办公室里面垂头丧气地走了出来，而生产线上的工人也都全部低着头，更让人们没有想到的最后展示的是波音公司里面的厂房也被别的公司买了下来在生产别的东西，而这一切都与现实中的波音公司繁荣的情景形成了鲜明的对比。当然这一切并不是真的发生，而是波音公司虚构出来的影片。

而每当波音员工看到这部公司倒闭的影片的时候，心中都为之一震，从而消除所有的骄傲和自满，把取得的成绩放下，从而把所有的精力重新投入到工作中去。

为什么波音公司在近百年里来一直是航空领域的领袖？波音公司的失败教育才是波音公司一直是全球航空航天业的领袖的秘密所在。

G 管理之道  
Guanli zhidao

## 在公司里放条“鲶鱼”

■ 张前

整个公司很快变得热火朝天，一潭死水变成了一潭沸水……

一家公司经营已久，员工们每日重复着机械的工作，早已失去最初的热情。而最让人头疼的是处于公司顶端除老板之外的那几个副总，由于在彼此的岗位上呆了太久，且一时半会儿也没有升迁的希望，大家都倦怠起来。整个公司陷入一潭死水。这让老板非常着急。

一天，老板偶遇一位在大学教书的朋友，说出了心中的烦恼。朋友听完老板的倾诉，思索了一会儿，给老板出了一个主意。

第二天，老板兴致勃勃地回到公司。与往常不同的是，这天，老板还带回一位非常精明干练的年轻人。在公司的高层会议上，老板向大家介绍：“这位年轻人是我高薪聘请来的，他学识渊博，精明能干，相信在他的带领下，我们公司一定会打开新的局面！”最后，老板还意味深长地对大家说：“有一句话说得好，长江后浪推前浪，一浪更比一浪高。我已步入不惑之年，将来的公司还要仰仗诸位的努力，希望大家都能有个好的表现，公司绝不会亏待你们的！”

老板带回来的这个年轻人果然能干，自从来到公司后，他每天早来晚走，事必躬亲，很快为自己赢得了较好的口碑。

可这样一来，原来懒散的几位副总坐不住了——老板已萌生退意，自己还有一步之遥就可以做上老板的位子，而这个年轻人又这么能干，如果自己再不加把劲儿，等待自己的必定是“死路一条”！意识到这一点，他们立即行动起来，下基层、抓生产，投入到轰轰烈烈地“自我表现”中去。于是，整个公司很快变得热火朝天，一潭死水变成了一潭沸水，自然，公司的效益也出现了成倍增长的局面。

这一切，老板看在眼里，喜在心里。不过，他始终搞不明白，自己只不过是听了朋友的话，将朋友推荐给自己的一个人带回公司而已，怎么公司就发生了如此翻天覆地的变化呢？这究竟是什么道理呢？

再次跟朋友见面时，他不禁说出了心中的疑惑。朋友笑了笑，给他讲了这样一件事：挪威人喜欢吃沙丁鱼，尤其是活鱼。但由于沙丁鱼生性懒惰，不爱运动，捕捞后返航路途又很长，往往沙丁鱼一回到码头就死了，即便有些活的，也是奄奄一息。但有一位渔民的沙丁鱼总是活的，而且很生猛，所以他赚的钱总比别人多。这位渔民严守成功秘密，直到死后，人们打开他的鱼槽，发现里面只不过是一条鲶鱼。原来鲶鱼以鱼为主食，进入陌生环境，会四处游动，沙丁鱼发现异己分子，就会



紧张起来，加速游动，从而保持了旺盛的生命力。如此一来，一条条沙丁鱼便活蹦乱跳地回到渔港。这就是所谓的“鲶鱼效应”。

“也就是说，经常给公司增加一些新鲜血液，加强竞争机制，就一定能使公司‘活’起来，对吗？”听完朋友的话，这位老板问。

“你说得有道理，但也不全对。要产生‘鲶鱼效应’关键要看‘鲶鱼’的水准。我认为不是人人都可以充当‘鲶鱼’的角色，充当‘鲶鱼’者必须很优秀，不但优秀，还得有人格魅力，优雅睿智，聪明能干，有威信有号召力。最重要的是‘鲶鱼’必须拥有高尚的师德，精湛的教育技能，有责任感……这样的‘鲶鱼’才能产生预期的效果！否则，就会适得其反。”



J 经营方法  
Jingying fangfa

可口可乐在世界7个国家投放了“友谊机”，在友谊机上，只要一瓶可乐的钱就可以买到两瓶可乐，但是这个机器高度为3.5米，消费者在购买时，至少需要有一个人把你托举起来才能拿到可乐。这台机器显然不是社会化媒体，那我们来看一下它有没有社会化媒体的作用。

“友谊机”创造了一个让朋友们聚在一起欢乐的机会，它创下了9个小时卖800罐可乐的纪录，比普通销售量高了很多，很多主流媒体都报道了“友谊机”。

可口可乐做这件事情的成本高吗？它的成本只是把一台基本的机器拉长1~2米。机器本身并不是社会化媒体，但它却是社会化媒体的一个催化剂。有了这么一台机器，人们付出了体力，但从中收获了乐趣和友谊，甚至

还可以显摆自己是时尚达人。人们有兴趣愿意围绕这个机器去分享一个东西，比如有人说自己是骑在男朋友的脖子上拿到的可乐，也有人会说，我是骑在部门领导的脖子上拿到的可乐，这变成一个大家分享快乐友谊的幸福时光，人们愿意主动在微博上去分享在“友谊机”上发生的故事。这就是一台机器变成社会化媒体素材的过程。

此外，如果可口可乐公司采取打折促销买一赠一的方式，人们马上会怀疑可乐的价格形象。但是在这个友谊的概念之下，两人合力拿到可乐，分享可乐，人们不认为可乐是在降价，而是在为增进友谊设局。



## 跑得太快也会输

■ 张军霞

英国有家烟草公司，生产出了一种自动点火的香烟。消费者只需把香烟前端的红点在盒子底部划一下，香烟就能点燃。

为了尽快打开市场，这家公司不惜花费巨资，全面出击，四处开花。这种宣传方式果然有效，它很快吸引了消费者的眼球。短短两天时间，所有库存的商品就全部售空。

于是，所有的经销商一起跑来，要求进更多的货。可是，就算公司所有的工厂都在加班，因为需求量过大，只能满足需要的几分之一。很多顾客到零售点去购买，得到的回答都是一个月之后才有货。

做商品促销，必须要掌握好节拍。

人们出于好奇，迫切想要尝试一下。但是，当他们三番五次地买到它时，很快就转移了兴趣，重新去消费以前习惯的老牌子。

这时的烟草公司，因为前期花费了太多资金做广告，已经没有能力再度开展大规模的宣传，只能眼睁睁地看着大堆的香烟滞销，很快就失去了市场。

做商品促销，必须要掌握好节拍，英国烟草公司这种全面出击的做法，在短期内看起来很热闹，实际上却潜伏着巨大的危机。因为，跑得太快也会输。



## 感动客户比打动客户更重要

■ 佚名

曾在上学的时候就看过一些销售方面的书，也读过一些业务员对与客户之间怎样交流的一些心得。现在我也是一名业务员了，对之前看过的书和文章有了新的认识，总结了一句话：感动客户比打动客户更重要。

其实业务员并不是把手中的产品推销出去就是完成任务了，做业务需要的是与客户怎样的沟通做好客情，业务员并不是代表自己而是代表公司的形象是公司第一时间与客户见面交流沟通的人。第一印象不好对业务员本身没有多大的影响，最多是流失一个客户，可是对公司来说就是一个不可估计的损失了，原因很简单，因为每一个客户都代表一个群体。往往一些看似平凡的小事，就可以感动客户。“感动”敲的是心门，追求的是心灵的震撼，“打动”多靠利益，讲究的是花言巧语。

我们经常听到这样的困惑：客户我拿什么感动你？其实很简单，感动别人就是关心别人的过程，也是帮助别人的过程。

有一次我遇到过这样的一件事情，在前往客户的办公室的途中遇到了一个拿满文件的人，很急的样子像是要处理紧急的事情，由于过急手中

做客户就是感动别人和被别人感动的过程。真诚地对待每一个客户，是我们在销售的长征路上的必备武器。

的文件掉落一地，于是我便帮助他把文件整理好。当时也没多想，可谁知这个不经意的小事，帮助了别人的同时也帮助了自己。就是因为这个人我谈成了一家很有潜力的公司，事后我才知道这个人是该公司老总的秘书。

在很多时候，感动别人并不难，只要我们为人坦诚，把一些该做的事情做圆满了就可以感动很多人。

事实上，很多感动客户的事情甚至不需要我们举手之劳便可完成。很多人都忽视了“感动”这个销售“武器”而一些很平常的事情每个人都能轻而易举地做到，可是我们真的去做了吗？

今天，销售趋势已经从“客户满意”走向让“客户感动”，因为“客户满意”的标准谁都可以制定，并严格督导执行。而“客户感动”既无标准也无法监督，但是也正因如此才促成了非常销售。所以，我们只有不断地创造感动故事、营造感动氛围。销售人员才能攀登顶峰，企业才能成为市场的领跑者。

董胜勇

做生意要会『折腾』